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МЕТОДОЛОГІЯ АНАЛІЗУ НЕОФІЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Розглянуто методологічні підходи до аналізу неофіційної економіки на підставі визначених 
однакових системних основ для кожної її складової частини як основи для формування дер
жавної економічної і правової політики відносно кожного сегменту неофіційного сектора 
економіки країни. 

Якщо йдеться про економічну складову сис
теми національної безпеки України, то її пред
метом є офіційна економіка, тобто та частина 
економіки, яка функціонує в межах офіційної 
суспільної системи, під державним контролем і 
впливом. Але в будь-якій країні реальна еконо
мічна система складається з двох частин: офі
ційної та неофіційної. Зростання питомої ваги 
неофіційної економіки характеризує процес 
втрати державою впливу на суспільний розви
ток, тому вона стає джерелом національної не
безпеки в базовій сфері країни. 

Неофіційний сектор реальної економіки в рі
зних країнах розглядається як економічна дія
льність, що порушує чинне законодавство і не 
враховується офіційною статистикою. Він має 
різноманітні назви, такі як неформальна, неле
гальна, прихована, підводна, підпільна, тіньова 
економіка [1-4]. В офіційному "словнику" 
України цей сектор економіки визначається як 
тіньовий [5]. 

Розвиток "тіньового" сектору економіки 
України на межі тисячоліть за оцінками фахів
ців і державних органів влади досягнув офіцій
ного рівня, що фактично означає втрату керо
ваності економіки [6], а рівень небезпеки в 
сферах економічного і суспільного життя в ці
лому вийшов за граничну відмітку. 

Формування ефективної державної політики 
і нормативно-правової бази, спрямованих на 
легалізацію "тіньового" сектора реальної еко
номіки, передбачає диференціацію в залежності 
від місця, ролі та значимості кожного із скла
дових сегментів цього сектора. 

В фаховій літературі є велика кількість різ
ного роду класифікацій складу тіньової еконо

міки . Вони формуються на економічній, пра
вовій, та інших основах. Але, враховуючи су
часний стан господарювання, який відбувається 
під впливом різноманітних сфер суспільної ор
ганізації, слід підкреслити, що в їх основі немає 
однакових критеріїв економічного, виробничо
го, правового і соціального характеру для усіх 
складових "тіньового" сектору реальної еконо
міки. 

Варто підкреслити, що на основі формальної 
логіки офіційному сектору реальної економіки 
протистоїть неофіційний сектор, який розви
вається за економічними законами, але в супе
речності законам господарчого права, встанов
леного державою. Як підкреслено вище, в ВВП 
України сьогодні ці два сектора мають прибли
зно однакову вагу. 

На підставі емпіричного підходу до аналізу 
складових неофіційного сектору реальної еко
номіки деякі автори визначають традиційний, 
неформальний, тіньовий і кримінальний сегме
нти [7]. Відповідь на питання, чи варто ці сег
менти відокремлювати один від другого, чи 
можна їх визначати одним поняттям, наприклад 
"тіньова" економіка, можна дати тільки після їх 
характеристики на основі однакових економіч
них, правових та інших суспільних критеріїв. 

Перед усім, характерною ознакою кожного 
окремого сегмента неофіційної економіки є су
спільно-економічні цілі функціонування і роз
витку. Суспільна реакція на них складає осно
ву державної політики й усі організаційно-
правові аспекти відношення до кожного сегме
нту. Наступним критерієм є наявність легаль-

1 Див., наприклад, визначені праці О. Турчинова, 
В. Поповича, В. Гончарової. 
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ного статусу юридичної особи, що функціо
нує в межах визначеного сегменту або при
знання його суспільно-економічного статусу. З 
точки зору формування економічної політики, 
нормативної бази та інститутів безпеки суспі
льства, велике значення має характер вироб
ництва, розміри окремих систем господарю
вання і рівень їх менеджменту в визначених 

сегментах неофіційного сектору економіки. Не 
менш важливе значення для формування дер
жавної політики відносно кожного окремого 
сегмента неофіційної економіки має форма 
найбільш характерних економічних правопо
рушень. 

Склад неофіційного сектору економіки 
України наведено в табл. 

Таблиця - Склад неофіційного сектору економіки України 

Критерії 
сегментів 

Сегменти неофіційної економіки Критерії 
сегментів Традиційний Неформальний Тіньовий Кримінальний 

Характер виробництва Натуральний Ринковий Ринковий Ринковий 
Цілі виробництва Компенсація низь

кого рівня доходів 
Боротьба за вижи
вання в умовах 
кризи і стагнації 
суспільного виро
бництва 

Збагачення за
сновників 

Збагачення за
сновників 

Спосіб досягнення цілі Власна праця 
суб'єкта господа
рювання 

Власна праця 
суб'єкта господа
рювання 

Приховування 
прибутків від 
оподаткування і 
заборонена еко
номічна діяль
ність 

Заборонена еко
номічна діяль
ність у сукупно
сті з злочинами 
проти особисто
сті 

Суспільний та юридич
ний статус 

Легальний Нелегальний Легальний Нелегальний 

Масштаби виробництва Дрібне виробниц
тво (домогоспо-
дарство) 

Малий бізнес Середній та ве
ликий бізнес 

Середній та ве
ликий бізнес 

Рівень менеджменту Примітивний Низькій Середній та ви
сокий 

Середній та ви
сокий 

Характерні форми еко
номічних правопору
шень 

Нема Економічна про
вина 

Економічна про
вина і злочин 

Економічний 
злочин 

Рівень економічної не
безпеки 

Нема Догранична не
безпека 

Післягранична 
небезпека 

Післягранична 
небезпека 

Отже, визначення окремих сегментів неофі
ційної економіки на основі однакових суспіль
но-економічних і правових критеріїв демон
струє наявність між ними суттєвої різниці і не
правомірність їх узагальнення поняттям 
"тіньова економіка". Якщо в політиці правово
го регулювання економіки держави проти усіх 
сегментів неофіційної економіки будуть засто
совуватись норми, адекватні сегменту тіньової 
економіки, то ця політика з врахуванням харак
теру економічних правопорушень і рівня еко
номічної небезпеки буде відносно традиційного 
сегменту взагалі несправедливою, відносно не
формального сегменту - надмірно жорсткою, а 

відносно кримінального сегменту - незаслуже-
но ліберальною. 

Практична спрямованість державної політи
ки стосовно традиційного сегмеїпу неофіційної 
економіки повинна визначатись толерантністю, 
коли держава формує належні умови для еко
номічної діяльності своїм громадянам і підтри
мкою розвитку цього сегменту виживання нації 
в умовах кризових ситуацій. 

Щодо неформального сегменту економіки -
політика держави повинна бути спрямована на 
формування умов функціонування малого біз
несу, які сприяють його легалізації. Це, перед 
усім, спрощена система реєстрації діяльності 
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(деклараційна з боку підприємця, а не дозвільна 
з боку влади), рівень оподаткування в цій сфері 
діяльності не повинен перевищувати рівень 
оподаткування доходів від найманої праці. Ле
галізації неформальної економічної діяльності 
повинно сприяти прискорення переводу систе
ми соціального захисту з бюджетного фінансу
вання (безкоштовного для населення) на стра
хову основу, яка також в своїй більшості може 
мати державне джерело фінансування. В цих 
умовах людина, яка займається неформальною 
економічною діяльністю, виграючи при ухи
ленні від оподаткування, буде суттєво програ
вати від того, що примушена купувати медичні 
та інші соціальні послуги (гарантії від нещас
ного випадку, пенсійне забезпечення, тощо) на 
підставі добровільного страхування або на при
ватному ринку по значно вищім цінам. 

Враховуючи критерії, які характеризують 
кримінальній сегмент неофіційної економіки, 
можна сказати, що модель державної політики 
стосовно нього може бути тільки репресивною. 

Більш складною, враховуючи економічну та 
соціальну природу, повинна бути державна по
літика стосовно тіньового сегмента неофіційної 
економіки. З одного боку, до тіньової діяльнос
ті суб'єктів господарювання підштовхує неефе
ктивна політика управління економікою держа
вою. З іншого боку, жадоба до грошей суб'єктів 
господарювання штовхає їх не тільки на тіньо
ву, але й на кримінальну діяльність. Й на сьо
годні є актуальним характеристика цього явища 
одним з видатних діячів тред-юніоністського 
руху Англії XIX століття Т. Даннінгом, який 
говорив: "10 відсотків прибутку викликає згоду 
капіталу на будь-яке застосування, 20 відсотків 
робить його пожвавленим, при 50 відсотках він 
готов зламати собі шию, при 100 % він знева
жає людські закони і при 300 відсотках нема 
такого злочину, який би він не вчинив навіть 
під загрозою шибениці" [8, с.770]. Врешті до 
кримінальної діяльності суб'єктів господарю
вання тіньової економіки схиляють представ
ники кримінального сегменту, яким внаслідок 

нелегального становища потрібні шляхи відми
вання і легалізації "брудних" доходів. Для цьо
го вони шукають середні та великі фірми з 
швидким обігом капіталу, або фінансові уста
нови. 

Тому державна політика стосовно тіньового 
сегменту неофіційної економіки повинна бути 
ліберально-репресивною і спрямованою на її 
детінізацію. Ліберальні заходи повинні торка
тись економічної провини і формувати умови 
детішзації, а репресивні - обмежувати кримі
нальну економічну діяльність. 
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ПРИВАТНІ СТРУКТУРИ В СИСТЕМІ 
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

Розглянуто процес формування системи економічної безпеки України, місце і роль, яку по
винні грати в ньому приватні служби безпеки з точки зору зміни місця і ролі приватного се
ктору господарювання в економіці країни. Поставлене питання про законодавче визначення 
функцій приватних служб економічної безпеки. 

В Україні сьогодні завершується процес фо
рмування системи економічної безпеки. Чітко 
визначився державний рівень цієї системи з 
усіма складовими частинами: суб'єктом безпе
ки, об'єктом захисту, нормативно-правовою 
базою, засобами захисту та державними інсти
тутами. В неї держава захищає усю економічну 
систему країни. За десять років незалежності 
створено значну нормативно-правову базу еко
номічної безпеки1. 

В контексті формування системи економіч
ної безпеки України також сформувались дер
жавні інститути на чолі з Президентом України, 
ВР України і КМ України, що здійснюють еко
номічну безпеку в країні. Умовно можна виді
лити три групи цих інститутів: а) силові інсти-

Конституція України, Кримінальний кодекс 
України, такі закони як: "Про міліцію", "Про службу 
безпеки України", "Про оперативно-розшукову дія
льність", "Про організаційно-правові основи боро
тьби з організованою злочинністю", "Про прокура
туру", "Про державну податкову адміністрацію", 
"Про розвідувальну діяльність в Україні", "Про Раду 
національної безпеки і оборони України"; Концеп
ція (основи державної політики) національної без
пеки України, інші Постанови Президента України, 
ВР України, КМ України, Міжнародні угоди, тощо. 

тути2; б) економічні інститути3; в) органи на
гляду, правосуддя і захисту права4. Варто під
креслити, що всі визначені інститути функціо
нують на чітко визначеній нормативно-
правовій основі. 

Згідно з Конституцією економічна безпека 
України є функцією держави [1, ст.17, 106.1), 
107, 116.1)] . Забезпечення економічної безпеки 
тільки державою логічно, коли об'єкт захисту 
представлено однією економічною системою -
державною. Але ж сьогодні посткомуністична, 
ринкова економічна система країни складається 
з окремих економічних підсистем: держави, 
регіону, юридичної особи і домогосподарства. 
Більша частина колишньої державної власності 
на засоби виробництва перебуває в приватних 

Служба безпеки, Міліція, МНС, Держкордон 
України. 

3 Міністерства: економіки, фінансів, ДПА Мит
ний комітет. 

4 Конституційний суд, Прокуратура, Верховний 
суд, Вищій господарчій суд, місцеві суди, апеляцій
ні суди, господарчі суди, адвокатура. 

В Конституції України в ст. 17 йдеться й про те, 
що захист економічної безпеки є не тільки справою 
держави, але й справою народу. Однак останній мо
мент не отримав відповідного віддзеркалення ані в 
Конституції, ані в Законах. 
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